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A „Kol. Köz." szerkesztősége. 
l 

A „Királyföld"-ről. 
ar. – Az első folyamodásu királyi törvény- 

székek felállitása megritkitá az országos képviselők 

sorait; igy például a királyföldiek közül nem ke- 

vesebb mint 9 jutott be a birói székbe. Ez actus 

folytán a Királyföldön kilenez helyen kellend a kö- 

zel jövőben képviselőválasztást tartani, miután ma, 

már Beszterczevidék és Medgyesszék mindkét or- 

szágos képviselője, Segesvár-, Szászsebes-, Nagy- 

Sink-, Kőhalom- és Ujegyházszékekből pedig 1–1 

királyi birói tisztet visel. E hatóságok egy részében 

már a mult választásokon az ,„ifju szász" párt jutott 

többségte s talán e körülménynek tulajdonitható 

azon erélyesen megindult ó-szász agitatio, melynek 

czélja, a birói hivatalokra kinevezettek helyére 

mindenáron ő-szász politikai hitvallásu egyéneket 

juttatni az országházba. 

Az 0-szász agitatorok azzal indokolják azt, 

miért kell ó-szászokat képviselőkké választani, 

hogy az ujonnan megkezdett országgyülési ülés- 

szak alatt napirendre kerül a Királyföld helyható- 

sági szervezetét megállapitó törvényjavaslat is ; 

ekkor — igy szólnak — ott kell lenni a szászok 

legderekabb férfiainak, mivel a szász jog: muni- 

cipalis és községi élet további fenntartása, vagy 

ennek s a Sachsenlandnak eltőrültetése forog a 

koczkán. 
Régóta vált divattá ó-szász atyánkfiai közt is 

MIi azt hisszűk, hogy a királyföldi közeli 
képviselőválasztások arról fognak tanuskodni, hogy 

az ó-szászok által ámitott szász atyánkfiai is belát- 

ják valahára az elszigeteltség korszerütlen voltát és 

tarthatatlanságát s azon párt részére állanak, mely 

a magyar szabadelvű alkotmányhoz és annak de- 

mocraticus szelleméhez mindenben ragaszkodva nem 

most bizonyitja be először, hogy a szásznak, e 

távol keletre szakadt german fajnak egy megfogan- 

szott gyümölcshozó ágnak kell lenni a magyat 

állam élő fáján, és nem fattyu hajtásnak, melyi 

rajla élődik, de termöképességének kárával — — 

Társadalmunk bajai 
különös tekintettel 

az öngyilkosságra. 

DOBRANSZKY PÉTER, 
Jog- és bölcsészettudor, kir. jogtanártól, 

XXXII. 

Hát az nem jellemző, a mit elbeszélek ? 

Szabolcsban volt egy tőzsgyökeres magyar 

háznál — csikorgó téli időben. ... Benn pattogott 

a kandalló tüze, ürült a kancsó, gomolygott a pipafüst 

és a vadpolitizálás gőze. Egy „előkelőét ember, a 

ki nemességének kutyabőrét még Töhötöm idejéből 

talán Turultól vagy kitől származtatja, ott nyujtóz- 

kodott paradicsomi fesztelenséggel a meleg kan- 

dallónál, s csakugy jómagyar buskomolysággal hall- 

gatá a világmozgató politizálást, szive a ,honfi 

bútól 4 elszorul, és keservének levét eme méla sóhaj- 

vagvis inkább ásításban önté ki: hova lett a ma- 

gyar büszkeség ?! Ha oly tragikus nem volna e 

komikum, azt felelhetném rá: ott nyujtózkodik a 

kandalló melegénél, mint Bodri a napsugáron. 

Az a szerencse csak, hogy a multak dicső- 

ségénél való lusta sütkérezés kozd már unalmas 

lenni és kimenni a divatból. A goromba élet figyel- 

meztet a rideg valóságok jelenére. Egy éhes farkas 

van gyomrunkban, a mely felfalja minden ábrán- 

dainkat. Oda a poözis! 

Lassan kezdünk okulni, tanulni, tenni. Ne- 

hezen megy, rosz izű ugyan, de mégis bele kell 

harapni a munka vadalmájába, különben Iczik 

azon felfogás, hogy ,ifju szász"4 ellenfeleiktől min- 

den polifikai capacitást megtagadnak, azok hazafiui 

és nemzeti érzületében is kételkednek, sőt olybá 

álltják öket a szász nemzetiség elé, mintha a Fab- 

ritius, Bőhmehes, Váchter és Brennerbergekhez 

hasonló férfiak beválasztása egyértelmű lenne a 

szász nemzeti sajátságok, s az egyenjoguság kö- 

vetelményeivel összeegyeztethető külön helyható- 

sági és községi intézmények egyszerü eljátszásá- 

val. Sajnos, hogy politikai pártjaink egy néme- 

lyike, köztük az ó-szászok is ily fegyvereket hasz- 

nálnak az ellenpártiakkal szemben. 

Az ily kiméletlenség legalább is fokozott 

erélyre hivja fel az ellenfélt. Bizonynyal ifju szász 

elvtársaink sem késnek teljes határozottsággal sikra 

szállani azok ellen, kik őket a szász nemzet „el- 

lenségei" közé számítják; kik tőlük a nemzeti ügy 

védelmében a jóakaratot is megtagadják, s politi- 

kailag éretleneknek hirdetik őket, képteleneknek 

vélvén arra, hogy a parlamentben és osztályokban 

a szászok jogos igényeit érvényre juttassák, s a 

jó ügyet a döntő és előkészitő körökben kellően 

megvilágositsák. 
A királyföldi szász ajku polgártársak jogai- 

nak megóvásáról levén szó, nem mellőzhető hall- 

gatással a más ajku, ugyanazon területen lakó 

polgárok egyenjogusága, s ebből kifolyólag a Ki- 

rályföld bármelynemüű egyetemes jogainak védelmét 

azon oldalon kell keresnünk, hol nemcsak a szász 

ajkuakat találjuk; igy jutunk el az ifju szászok 

pártjához, kikkel csatlakoznak nemcsak saját ma- 

gyar véreink, de a roman polgártásak is. Igy áll- 

ván a dolog bajos megérteni, miért lennének a 

királyföldi helyhatóságok sajátságos fejlődésének 

alapját képező helyhatósági jogok veszélyeztetve, 

mihelyt nem ó-szászok küldetnének a pesti parla- 

mentbe; miért lenne az ügy csak ugy derekasan 

védve, a felvitágositások valódi kapacitások által 

csak ugy kellően megadva, ha ó-szász notabilitá- 

sok orálhatnak és értekezhetnek a parlamenti teljes 

ülésekben s az osztályok tanácskozásaiban? Az 

önhittség megtagadhatja az ifju szászoktól a szak- 

érteimet és hazafiságot; hanem ennek daczára alig 

hiszszük, hogy a királyföldi megürült képviselő- 
székek választókerületei azokra bizzák a fontos 

ügy védelmét, kik még mindig azon balhitben él- 

nek, hogy nehány elsárgult kiváltságlevél erősebb 

védfal a nemzeti és helyhatósági sajátságok meg- 

édhetésére : mint az ország közjogára támaszkodó 

általános helyhatósági törvény, melyet nem egy 

csekély számu népfajocska egyik töredékének 
tulzásai, hanem az ország összes törvényhatóságai- 

őriz és oltalmaz. 
nak egyetemes ereje , közérzülete és ébersége 

„árendásnak" zsebébe vándorol az ősi kastély az 

ősi dicsőséggel együtt. 
Azután meg az a goromba adószedő is be- 

beköszönt az executióval! Minő szemtelenség: an- 

nak a nemesnek az ivadéka is fizessen adót, a ki 

buzogányával lyukat ütött Byzancz érczkapuján?1 

Oda az ősi jelszó, hogy „nem adózunk!f egy rangba 

állunk a „paraszttal, a ki földeinket turta! Igy: a 

bús magyar! 
De ez a fajta – hála az égnek – mind- 

jobban költözködik az Ábrahám kebelébe itt a föl- 

dön és ott az égen. 
Kezdünk dolgozni: forgóbbak az anyagi és 

füstős kéményeiket az égnek; vizen és szárazon 

pek tanácsában. 
És igy haladunk és haladjunk lassanként. 

és együttes munka: édes gyermekei. 

azok pazar elforgácsolása tönkre tesz. 

mány, a jótékonyság és humanitás ezer meg ezer 

eszméi forraszszanak egybe.*) Ma nagy tökékkel 

dolgoznak, és a hatás minden mezején csak az erők 

összetétele által állhalják ki az aprók a nagyok 

versenyét. 
Ismerje meg magát fiaiban a nemzet: jöjjön 

össze és barátkozzék, hogy a végzetek napjaiban 

nemcsak mint hazafi, hanem mint barát fedezzék 

egymás mellét. Olympi játékok, tornász-, dallár-, 

lövészünnepélyek és más alkalmak hozzák össze a 

haza szivébe a hon gyermekeit. 

Együtt egymásért élve, mulatva, tanulva, 

hatva: a szeretet, a barátság, a közszellem láng- 

karjai öleljék át e hont. A közszellem, azon nagy 

hatalom, melynek a mai miveltség legnagyszerübb 

eredményei köszönik létőket. 
Társuljunk, tömörüljünk, alkossunk ! Most, 

szatban. Felelte ösztönző és tanulságos munka! 

forditásban Kautz Gusztávtól) szintén hasznos, és
 a gya- 

Cneist példányszerü m 
igazgatás, 
egy jóravaló könyvtárból sem kellene hiányozni! 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

szellemi javak; gőzparipák száguldoznak át a ró- 

nákon, melyeken előbb elvadult ménesek élvezték 

az arany szabadságot; a törvény védi a jogot; ok- 

szerübb és gondosabb a földmivelés; gyárak emelik 

keresik egymást a termelő és fogyasztó; iskolák 

épülnek; szépülnek a városok; a munkával nő a 

hatalom és tekintély: szavunknak sulya van a né- 

Mindez gyorsabban fog menni csak egy va- 

rázserőre tegyünk szert — a közszellemre, melynek 

az egyesülés, a bizalom, a jóakarat, az egyetértés 

Az erők tömör egyesitése csudákat mivel, 

Irodalom, ipar, gazdászat, művészet, tudo- 

Hedd, januá 

téni dll: 8t hasábos parm 
! kénl telkanokvm ogn 

hivatalban, Demjén ó 
Pál papirkereskedésében. 
(királyutcza 60. sz.) B 

Voglernél (Neuer-Markt 1 
(CWollzoilo 22. sz.) Rudol 
A gent (Stadt, Seill 

MNyütttári ozikkak: sorá ua 
küldése motllott a szerkesztős 
Előűzetések s hirdatasi dli 

szerkesztőséghez külden 

midőn a nemzet ujra visszaszerezte sorsának gyep- 
lőit: mutassa meg a magyar, hogy nemcsak ura, 

hanem mestere sorsának ! ell 
Csak a vílágelnyelés politikájának lidérczeitől 

mentsen meg az ég1 Egygyé önteni a világot nem 
lehet. Azért nem, mert ezt az elemek nem enge- 
dik meg. De mi erre nem is gondolhatunk ! 

Addig, mig földrajzi szélesség és hosszaság, 
mig mély és magas, hegy és völgy; mig termő ta- 

laj és kopár helyek; mig folyók és tengerek van- 

nak; mig különbség van a sarkok, téritők és 
egyenlitők égaljai között: addig az egész emberi- 
ségnek egy szervezete, egy gondolata, egy véral- 

kata, egy szivdobbanása, egy óhaja ép oly kevéssé 

lehet, mint a mily képtelenség, hogy a jeges sar- 

kokon ép oly életet, szinpompát, alak- és tarta- 
lomgazdagságot fejtsenek ki az emberek, állatok és 

növények mint a nap függőleges sugarai alatt. 

Az ember a természet közepébe van állitva 

az Alkotótól, és azt, ha nyügnek tekintené is, le 
nem rázhatja magáról. A természot határozza meg 
az ember és társadalmak jellemét, gondolkozás- 
módját, szükségleteit, vágyait, tevékenységét, mi- 
veltségét. Ez történelmi és tapasztalati tény.**) 

Minő politikát kövessünk hát? 
A béke és a munka politikáját. 
Ne bántsunk senkit, minket se bántson más, 

ha bánt: védjük magunkat. Ellenségünk csak a 

rosz legyen. 

Segitsünk mindenkit és mindent, ha jó és 

üdvös. 
Az emberiség egy nagy család, melyben a 

népek megannyi testvérek, arra valók, hogy támo- 

gassák, kiegészitsék egymást: adja kiki a mije van 

a másiknak. 
Egyért és együtt! 
El kell fojtani a vad és gyilkos ösztönöket, 

mélyek a népeket egymás irtó hóhéraivá teszik és 

a miveltség földjét hullafőkkel vetik be. Közös 

czólra közös legyen a törekvés. Ne legyenek egy- 

más életére, hanem egymás javára törő páttok, 

egy zászló és czél egyesítsen minden szivdobba- 

nást és izomerőt. Közös legyen a munka, közös a 

munkadij és babér! 

A jóban, a jogban, a munkában egymást fe- 

lülmulni: ez legyen az ogyedüli verseny, e téren a 

bukás is győzelem, mert a jót csak a jobb győz- 

heti le; a szellemek párviadala legyen az egye- 

düli háboru,**) és azüdv, a béke legyen mindenkió 

és örök! 

Jegyzet. Tárgyalásaim egész folyamán át statistikai 

tényekre támaszkodiam, ugy hogy nincs oly állitásom, 

melynek igazságát tényekkel ne velnék kész bármaly 

pillanatban begyőzni, Ha a tények számszerü közlését 

elhagyám, ezt szándékosan és csak azért tevém; mert 

jót tudom, hogy a legtőbb olvasó irtőzik a „száraz" és 

„unalmas! — bárha legigazabban beszélő tényektől. 

Még nem vagyunk annyira, hogy a „rideg" valóság 

vaskos tényeit szebbek és érdekesebbeknek mert 

tanulságosabbaknak ne találnók a szóvirág ruganyos és 

nyujtható frázisainál, Az irónak alkalmazkodni kell a 

közönség izléséhez, ha rá hatni akar; azonban ezen 

nehogy eljátszuk azt, a mit elérni akarunk — a jót. Én 

ezt szemmel tartám, 

nyeitmindnyájunk okulására felhasználni. **)Ha tulzok- 

natkozó fejtegetéseimet: a kételyre kéznél levő tény- 

mutatni! 

alkalmazkodás sohase menjen a czélon és mértéken tul 

Czélom nem volt statistikát irni, hanem eredmé- 

és kérdéseseknek tartja valaki társadalmunk bajaira vo- 

halmazzal felelhetek, mely meggyőzhet mindenkit arról, 

hogy a tulzás helyett sokszor, hogy elkerüljem, a bor- 

zalom és undor keltését szeliditő fátyollal takartam be az 

élet férges és rothadó sebeit és csak sejtetni engedém 

azokat. Nézzünk csak körül magunkon és a sajgó élet 

daganatai elirtóztató tácsadalmi nyavalyákra fognak 

a) Kautz: Társulási intézmények a nemzetgazdá- 

Stein Lőrincz: Verwaltungslehre. CJó magyar 

korlatiasság terén dolgozó időnkben alig nélkülözhető
 mü. 

unkáinak, az angol köz- 

önkormányzat és állami élet minden teréről, 

hatásuak és meglepőek. 

**) Gervinus: Hinterlas 

eléggé sajnos, h 
magánerő és tev 

termő mezejét csakne 

*) Buckle: id. m. I. füz. 

A ,„Kol. Közl.* eredeti távsü 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jan. 10. Az urakházának felirati bizott- 

mánya befejezte ma Auersperg Antal felirati javaslatá- 

. 2-ik fejez. 
sene Schriften 

rgönye. 
Konstantinápoly. A nagy vezér ál- 

tal adott estély alkalmával Ignatietf emelt 

poharat a szultán egészségére s a szándékba 

vett reformok sikerére. A toastra a nagy vezér 

felelt felköszöntött: a porta s a nagyhatalmak 

közti egyetértés állandóságára! Itt az ily fel- 

tünő nyilatkozatok szokatlanok s azért nagy 

nak tárgyalását. Nehány erősb hely n 
az egész javaslat változatlanul elfogatltatott. A foedera 
lista kisebbség, mely Falkenhayn s Jablonovs 

valamint az elnök, Rauscher bibormok a gyülésen nem 
volt jelen, ez utóbbi azonban csak azért, mert betet 

A felírati javaslat a relohsrathnak a tart. gyülésektől 
való azonnali tüggetlenitését kivánja kijelenti, hogy a 
tart. gyülések illetékességi körének kiterj e 
jogosult óhajokat megvizsgálja; nem emliti Galicziá 

s a miniszteriumnak feltétlen bizalmat szavaz. a 
New-Vork, jan 9. Mexiból érkezett hirek szerint 

a Dioz alatti felkelők két általános ütközetben, megve- 
rettek. 

tegnapi ülésében Liverpoolban Derby beszédet tartott, 
melyben megtámadá a kormányt, gáncsolá Scott-Russel 
terveit a munkások helyzetének javitását illetőleg és 
helyeslé a beváró, de szílárd politikát frhonnal szemben 

Berlin, jan. 10. Gontaut Biron és Arnim követek 
illető meghitelező leveleinek átadása alkalmából itja a 

Treállítása Német- és Francziaország között uj bizony- 
ságul szolgálhat az iránt, hogy a két kormány nem csak 
ohajt, hanem reményt is táplál, miszerint mindinkább 
sikerülni fog a két nagy szomszédállam közötti visz 
latokat is megszilárdithatni. sm 

Az országházból. 
r. A képviselőház január 10-ki ülésébe 

pellatio után a ministerelnök emelt szót. Eg 
zottság választását kéri (5 tagot a felsőh 
15-ös bizottság azután véleményt adna 
lósnek arról: czélszerü-e a miniszterium 
mely az országgyülés mindkét házának s ezek hiv. 

helyiségeinek rövid idő alatt saját állami 
lyezésőt ezélozza. Lónyay gróf kie ya 

méltósága követeli, miszerint parlamentje no lakje 

házba, ez idegen telken ugy is ! ez 

város azt ugy is csak 10 évre engedte át; 
pedig oly épületet foglal el, melynek e 
czélja azután a képviselőház helyiségei 

az osztályülések tartására, ninos hely a k 
és levéltár számára, a pénztár 
sincs őt megillető diszes lakása. 
lehét segiteni: a jelen ülésezési hely telkét me 

lehetlen a szüks 

zéppontján, diszes helyen házat venni s azt átalakitani 

gy Náko-ház, 

játittatván a már régebb eladott kis áko-ház is a czélnab 

megfalelően lenne átalakitható. A nagy Nako-ház 1100 

Cölet foglal el három emelet é 

2000 arany kulosp 
1873-ban kellene kifizet 

tetnék, az egész áta 
2 millió forintba. Az 
lehetne fogni s 1873. l 

geben tarthatná a parlament. A hely. 

néz, előtte a Duna, mellel 
zforgalom 

a e tervet a ház ügyelmé 
ldését, benyujtván 

London, jan. 10. A conservativ munkásegylet 

„Prov. Corr.4 : A korábbi diplomatiai összeköttetés hely- 

viszony- 



1500 írt t legyen a fizetése s 2500 a 

épentk z a Józset zrená 146,089 ft, 

mintarajztanodára 25 910 frt, a n.-szebeni jogakadé- 
miár 17,685 frt, a kolozsvári jogakadémiára 16,305 

ífrt, s az ugyanottani orvossebészeti tanintézetre 34,413 

frt, az erdélyi felsőbb tanintézetek közös költségeire 

ze0ö0 frt. 
CGuonda L. nagy aránytalanságot talál abban, hogy 

gymnasium mellett csak 28 reáliskolánk van. A 

miniszter megjegyzi, hogy e baj a multból származott 

át, egyszerre nem segithetni rajta, de nem is lenne czél- 

szerü. Ezzel az ülés véget ért. 

UUJDONVSAGOMK. 
Kolozsvár, január 15 1872. 

dT-olvasóinkat előüzetéseik megujutására 

kér]ük, ne hogy a lap küldésében fennakadás tör- 

ténjék. Egyuttal tisztelettel megjegyezzük, hogy a 

„KOLOZSVÁRI KŐZKÖNYÉ-re az előfizetés, 

minden hó 13-től megujitható. 

A Deákpárt értekezlete jan. 11-ki ülésén 

előadá a miniszterelnök, hogy a költségvetés tárgyalá- 

sának befejezése után követendő napirend lenne megál- 

lapitandó. A megállapodás következő: a költségvetéssel 

kapcsolatos pénzügyi törvényjavaslatok, a pénzügyi bi- 

zottság jelentései, a miniszterek tárczáin kivül alló 

ügyekben: a megyék közigazgatási költségeinek fede- 

zése; guota, határőrvidék, vasutak, a pesti összekotő 

vasut, gómori vasutak és a honvédelmi törvényjavasla - 

tok; az ujonczozás, a választás, a kataszter s a főváros 

rendezéseről szóló törvényjavaslatok; továbbá a ko- 

lozsvári egyetem s a Királyföld rendezéséről szóló 

törvenyjavastatok; végül Deák F. indítványára felvétetett 

a napirend egymásutánjába Torök Sándornak a házsza - 

bályok módositására vonatkozó inditványa is. Szlávy 

miniszter felhozván a hirlapi biztositék kérdését, erre 

nézve a Deákpárt értekezlete jan. 13-án volt határozatot 

hozandó, Az ülések ezután is d. u. 3 oráig foguak tartani. 

Az izazságügyminisztorium kebelében, 

ugy látszik, szorgalmásan dolgoznak. Két nevezetes 

munkálat elkészüléséről értesülünk : A büntető eljarást 

szabályzó novella elkészült; a 265 § bol álló uoovella 

Szilágyi Dezső igazságügyminiszteri osztálytanácsos és 

képviselő kitünő tollaból került ki. A második mü: a bi- 

rósági végrehajtók számára adandó utasitás; az utasi- 

áásban, mely a végrehajtokra vonatkozó, már szentesitett 

törvény kiegészitő reszét fogja képezni: lehetőleg meg 

van téve arra, hogy a végrehajtó állomásra minél kép- 

zeltebb egyének vállalkozzanak, s a végrehajtók illető 

biróságuknak minél jobb és gyorsabban működő kezét 

képezzék. Az utasitásban, mely még csak az igazságügy- 

miniszter szentesitésére vár, hogy a hivatálos lapban 

megjelenjék, nagy suly van ama hármas tekintelre fek- 

telve, hogy a birósági végrehajtások biztosak, gyorsak 

és aránylag elég olcsók legyenek. 

-- A belügyminister közelebb Fogaras, Győr, 

z zután annomalia az, hogy az egyetemi ta- 

realtanodai tanárképezdére 15,700 frt, Pesten felállitott 

Kisszeben, Korpona, Módor, Nagyvárad, Nagybánya, 

Ruszt, Szász-Régen, Szatmárnémeti, Szabadka, Te- 

mesvár, Ujbánya, Versecz, Zilah és Zólyom szabad ki- 
rályi városok szervezési munkálatait intézte el. 

- A Petőfi-szobor. Már ide s tova bejött annyi 
pénz, a mennyivel munkába lehet fogni. Biztos tudomá- 
sunk van arról, hogy e szobor készitésére nem hirdet 

pályázatot a Petőfi-szoborbizottság, hbnem directe meg- 

bizza Izsót, legtehetségesebb szobrászunkat, hogy a 

szobrot bizonyos meghatározott ideig elkészitse. „Del.. 
— A „Bud. Közl." jan. 12-ki száma egy igaz- 

ságügyminiszteri rendeletet tesz közzé, mely meghatá- 
rozza azon törvényszékeket, melyekre az eddigi pénzügyi 

törvényszékek illetősége ruháztatott. A törvényszékek 
következők: Arad, Beregszász, Debreczen, Pécs, Kassa, 

Zólyom, Sopron, Buda, Pest, Pozsony, Győr, Szatmár- 

Németi, Szeged, Temesvár, Kolozsvár, Nagy-Szeben. 
—– Kihirdetett törvények. A jan. 10-ki hiva- 

talos lap közzéteszi: a czukoradóról szóló 1868. XX. 
t. cz. hatályának meghosszabbitásáról; — pénzügyi bi- 
róságok ideiglenes fentartásáról Horvát-Szlavonországra 

nézve; — az arányositásról és tagositásról az ország er- 

délyi területének városaiban szabad és volt urbéresekkel 

vegyes községeiben szóló törvényeket. 

—- Vizváriné asz. a kedvelt énekesnő, miután az 
idő megenyhiült, legközelebb meg érkezik s vendégsze- 
replését jövő csütörtokön ,Szép Heléná"-vai megkezdi 

szombaton a ,Kék szakált ban, vasárnap „A plébános 

szakácsnéjá-ban fog fellépni. 
- Uij vasutak. A pénzügyi bizottság jan. 11-ki 

ülésében a m skolcz-diósgyőri, marmarossziget-szlatinai, 

tiszolcz-ronitzi, báttaszék-dombovár-zákányi (módosi- 

tás) és a pe t-budai összekötő vasutakat tárgyalta és 

fogadta el. Ez utóbbi a kerepesi utról indul ki, a Rá- 

kosnak tart és a Csepel-sziget fölőtt a Dunán áthaladva 

egy mértfoldnyi hosszusággal a déli vaspályához csatla- 

kozik. A kerepesi uton épittetik a nagy személyi pálya- 

udvar, mely már a ferenczlek teréről látható lesz 

A vasut költségei 3.270,000 frtra; a hidéi 2.188,000 

írtra, a központi pályaudvaréi 3 millió frtra, összesen 

8.920,000 frira vannak előirányozva. 

- Andrássy Gyula gr. külügyminiszter f, hó 

20-án nyitja meg nagy estélylyel bécsi salonjait. 

- Bálkronika. Az ídei farsang még hátralevő 

részében a következő tánczvigalmak lasznek: január 

416 án nőegyleti C(maszkos), 20-án a gazdasági ifjuságé 
(tánczos), 21-én a tüzoltóké C(maszkos), 23 án szinhazi 

második és ezuttal utolsó (maászkos), 27-én iparosoké 

(tánczos), 31 én jogászoké (tánczos) Február 1-én 

nyomdászoké (tánczos), 3-kán tüzoltóké (tánczos), A-én 

városi redoutteberlőé (maszkos), 6 án nőegyleti (masz- 

kos), 10-én Kolozsvári köré (tánczos), 11-én városi 

redouttebérlőé, 13 án Carneval. 

- A helybeli jót. nőegylet álarozos első bálja 

ma f. hó 16 án fog lenni az második és utolsó pedig 

febr 6-án. A hajdani kedelyes redoutti álarczos bálok 

emlékét a jelen farsang folytában esak a nőegylet e két 

bálja fogja fenntartani. 

- A „Margita ismeretterjesztő hetilap mutat- 

ványszámát vettük. Már az első számon meglátszik, 

hogy azt a journalistika terén régóta dicséretesen 

ismert Veszely Károly szerkeszté. Az alkalmi, emelke- 

dett szellemű beköszöntő a szerkesztő tollából folyt; ta- 

lálunk benne érdekes és közhasznu czikkeket a kézmü- 

vesség és gazdászat köréből; élénk tollal irt Tarozát; 

ipar és korcskedelmi jegyzeteket; változatos ujdonsági 

és külföldi hireket. E valóban ismeretterjesztő és tapin- 

tatosan szerkesztett hetilapot ajánljuk t. olvasó közön- 

ségünk figyelmébe, pártolásába. 

„Előfizetési felhivás"-a igy hangzik: „A külön- 

böző folttikat irány hazánk hirlapirodalmi terén eléggé 

képviselve lévén, szándékunk egy, még némiképen par- 

lagon heverő tért elfoglalva, oly hetilapot meginditani 

mely a középosztály és vidéki lakosok szellemi és anyagi 

érdekeit szem előtt tartva, oktatólagés lelkesitőleg hasson 

népünk azon rétegeire is, melyeket — noha mint az 

ipar és gazdászat közvetlen és legtermészetesb képvise- 

lőla haladás előmozditására kiválólag hivatvák — a 

megszokott, de már meg nem felelő viszonyokból való 

kibontakozásra eddig kevésbé sikerült inditani. E czélra 

törekedő „Hargita czimű, közhasznu ismereteket ter- 

jesztő hetilapunk, mely olvasóít a legnevezetesb uj- 

donságokról is fogja értesiteni, minden csütörtökön 

reggel egy egész iven fog megjelenni. Mégindul a lap 

1872-ik év első napjaiban. Előfizetési ára egész évre 

A frt; félevre 1 2 frt; negyedévre: 1 frt. o. é, Tiz pél- 

dányra egy tiszteletpéldányal szolgálunk a t. ez. gyüj- 

tőknek. — Maros-Vásárhelytt, 1871. deoz. 15. Veszely 

Károly kiadó és szerkesztő.26 

Közönség köréből. 
T. szerkesztő ur! Becses lapjának f. évi 5-ik szá- 

mában „Kolozsvár város szervezkedése ügyállása" ozimüű 

czikkében foglalt azon felvilágositásra vonatkozólag, 

mit én Simon Elek urnak állitólag adtam volna, bátor 

vagyok azon helyreigazitó megjegyzést tenni, hogy én 

a A0-es küldöttség tagjainak megbizása folytán ugy 

nyilatkoztam nevezett kartárs urral szemben, hogy meg- 
bizóim a polgármester utalványozási jogát feladni, 

a tanács hátáskörének oly mérvben való kiterjesz- 
tésébe, mnt az czéloztatik, belényugodni, a rendőr- 

biró intézményt megszüntetni, a mez i rendőrség 

szervezetére beadott munkálatot a szabályrendeletbe 

béilleszteni nem hajlandók – egyebekben pedig a 

kölcsönösen megálhtott módosításokat és kiegészitéseket 
elfogadják; ezeknél fogva az elnem fogadoti módosíit- 

ványok maradnak nyilt kérdéseknek, az elfogadottak 

felvételébe pedig beteegyeztek. Nem felel mog tehát a 

való hütényállásnak, hogy én azt jelentettem volna ki, 

hogy a 40-esek az alkudozásra nézve teljesen vissza- 

léptek, az addigt megáflapodásokat kötelezőkuek vétetni 

nem kivánják, hanem vigyék inditványuk ügyét a kép- 

viseleti gyülés elébe és a minek lehet ott szerezzenek 

többséget, mi sammiben sem engedünk. 
A tisztelt szerkesztő ur 

Kolozsvártt, 1872. január 11-én. 
kész szolgája 

Dr. Fischer Lajos, ügyvéd. 

C-) Nemzeti szinház. Szombaton január 13-án 

K. Jászai Mari jutalmául „Cornelia Róma leánya' czi- 

mű A felv. dráma adatott. - Szeretni a hazát és felál- 

dozni érte szivünk szerelmét, szóval mindent; e nagy- 

ságot festi Hegedüs szomorujátékában. Cornelia a 

számüzött patricius hölgy, megszereti a hazáját ostromló 

gallusok vezérét Brennust, ez utóbbi is szerelemre gyul 

a szép római nő iránt, a nélkül, hogy egymás szárma- 

zását tudnák. Brennus szétveri a római serget s Rómát 

már-már végenyészettel fenyegeti, midőn megjelen Cor- 

nelia, hogy Róma legyőzőjét hazája felszabaditási szent 

ezéljából meghóditsa — és czélt is ér feltett szándékában, 
mert Brennus őt, kezével kinálja meg, — s igy 
most ő, mint kinek a hatalom kezében van, — je- 
lenik meg viszont hazájában, hogy a békét a 
Gallusok és Rómaiak közt, helyre állitsa. 
ban Brenust egy nem remélt ellenállás, haragra lob- 
bantja, s most teljes erővel ostromolja Rómát, mely 
már-már elesik, midőn Cornelia, — hogy hazáját meg- 
mentse férjét megőli; s igy Róma a gallusoktól, 
kiknek éltető lelke Brennus volt - megszabadul. — K. 
Jászai Mari, mint Cornélia, tragikai bensőséggel játszott; 
minden érzést, mely szivében a hazaszeretet körül cso- 
portosult, erőteljesen fejezett ki, - különösön azon je- 

megölése előtt önmagával küzd, jól sikerült. A közönség 
egyes jeleneteit zajosan megtapsolta. Kovács Gyula, 
Brennust e vaskaru edzett hőst, s a gyöngéd szerelmest, 
sok tüzzel személyesité. A nagyszámmal egybegyült 
közönség a jutalmazottat megjelenésekor lelkesen fogadta, 
mit méltán ki is érdemelt. Az első felvonás után K. 
Papp Miklós ur, J. M. tisztelői nevében, egy ezüst tárczát 
nyujtott át, azon óhajtásnak adva egyszersmind kifeje- 
zést, hogy a jutalmazottat mielőbb viszont körünkben 
tisztelhessük. K. Jászai Mari, megköszönve a sog jósá- 
got, melylyel Kolozsvár. lelkes közönsége őt, szini pá- 
lyának rögös utján, a czél felé segité, azon igérettel 
zárta be beszédét : hogy a czélt megközelitő siker után visz- 
sza fog térni azon helyre, a hol szinipályájának boölcsöje 
volt. 

Január 14-én „Sobri, vagy a két pisztoly" ke- 
rült szinre. Szigligeti e régi sziumüvének ma is nagy 
közönsége volt. Az egyes szerepek jól voltak betöltve 
Kovács Gy, Mátrai, Jászai M., Eichner Anna és 
Szilagyi által Váradi Mariska Rózstja kedves alak volt. 
Ugy színtén Kassai Hugli borbély szerepében kedélyes 
játékát kell megdicsérnünk. 

Kedd jan. 16-án „Fekete dominó"" Vig opera 3 
felvonásban. 

Td. felelős szerkesztő: Sándor János. 

ye 

(277) 

Titkos betegségeket 

tehetetienséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása meltett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !1órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

I-ső emelet 14. sz. 

a Dijjal ellátott levelekre azon- 

nmal válasz adatik. 

— 

Beküldetett. 32 

Mindon betegnek erő és egészség, orvosság és 

e költség nélkül. 

Hevalesciére du Barry Londonból. 

Mióta a pápa ő szentsége a delicat Revalesciére 

du Barry használás következtében szerencsésen meg- 

ggyógyult, s annak hatását orvosok és korházak elismer- 

senki sem fogja többé a becses gyógytápszer 

vőgyerejét kétségbe vonni, s következő betegségeket 

emlitünk meg, melyeket az gyógyszer és költség nélkül 

gyogyit: gyomorideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, 

aszkór, mellszorulás, köhögés, emésztéshiány, dugulás, 

gyomorsik, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizkór, 

hidegláz, szédülés, vértolulás , fülzugás, émelygés és 

hányás még terhesség alatt is, húgyfesz, puskomorság, 

soványodás, csúz, köszvény, sárgaság. Kivonat 72 000 

elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógy- 

szernek ellentálltak : 

Elismervény sz. 71.811. 
Crosne, Seine és Oise, Frankhon 24. márcz. 1868. 

Richy adószedő ur száraznyavalyában feküdt ha- 
lálos ágyán s már az utolsó kenetet is fölvette, mert, a 
legelső orvosok is csak nehány napi élettel biztatták. Én 
tanácsolám neki, hogy kisértse meg a Revalesciér due 

Barry-t, s ennek a legszerencsésebb sikere lett, ugy 
hogy a beteg kevés hét után ismét dolgainak láthatott 
s magát tökéletesen meggyógyultnak érzé. Miután önnek 
Revalesciérejétől magam is annyi jót élveztem, szivesen 
aláirom e bizonyitványt 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 írt. 50 kr. 
1 té 2 írt. 50 kr, 2 4 frt. 50 kr, 5 ő 10 frt., 
12 Có 20 frt, 24 e 36 t. 
Revaleseiére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

St. Lambert testvér. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder E.-nél, Kolozsvá rtt 
Binder K. úr gyógytárában bel- -monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstádter Józsof urnál 

kül-monostorutcza 134 sz., és főtér 2. szám a zálogin- 
tézetnél, valamint minden városban jó gyóg yszerészeknél 
és füszerkeroskedőknét; a bécsi ház ezen feljül minde- 

nuüvé elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 
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tenete – midőn az általa szeretett diadalmas Brennus 


